
Zelená infrastruktura je konceptem propojujícím plánování a správu městského i krajinného pro-

středí. Jedná se o propojený systém zelené (parky, zelené střechy, popínavá zeleň) a modré infra-

struktury (vodní plochy, retenční nádrže, zasakovací pásy), který jako celek tvoří páteř ekologicky 

funkčního města. Tento koncept nabývá v posledních letech na významu v souvislosti s klimatic-

kými změnami, které mají negativní dopady na život a zdraví obyvatel. Systematickým zaváděním 

konceptu zelené infrastruktury lze docílit zmírnění tepelných ostrovů ve městech či přispět k efek-

tivnějšímu hospodaření s dešťovou vodou. 

Od loňského roku mají pořizovatelé i projektanti povinnost zapracovat prvky zelené infrastruktury do 

územně plánovacích dokumentací. K tomu jim napomáhá certifikovaná metodika Ministerstva pro 

místní rozvoj – implementaci této metodiky v konkrétním územním plánu je věnován i jeden z recen-

zovaných příspěvků tohoto čísla. Zelená infrastruktura se tak stává součástí celé řady strategických 

dokumentů, například v Praze je součástí Metropolitního plánu i Generelu veřejných prostranství. 

Významným přínosem k dané problematice je strategický dokument Politika krajiny, který vychází 

z mezinárodních závazků a který byl schválen vládou ČR v listopadu tohoto roku. Dokument stanovu-

je cíle a opatření do roku 2050, které budou konkrétně zapracovány do implementačního plánu. Jed-

nou z klíčových oblastí tohoto dokumentu je i koordinace dopravní, technické a zelené infrastruktury.

Další tematické články se věnují efektu stromů v  uličních kaňonech, problematice hospodaře-

ní s dešťovou vodou v našich obcích a přínosům budování komunitních zahrad. Zahraniční pří-

spěvky reflektují povinnost švédských územních plánovačů integrovat zelenou infrastrukturu 

a ekosystémové služby do systému plánování v zastavěném prostředí a výsledky projektu GREEN 

SURGE, který se danou problematikou jako jeden z prvních evropských projektů zabýval a ukázal, 

že uplatňování tohoto konceptu může významně přispět k udržitelné urbanizaci.

Mimo hlavní téma čísla přinášíme další informace z oboru, jakými jsou změny územního rozvojo-

vého plánu, od ledna 2026 nabytí účinnosti zákona o podpoře bydlení a přijetí Pražské deklarace 

ČKA k dostupnému bydlení. 

Součástí čísla jsou i  odborné recenzované statě věnované změnám světelného prostředí v  ČR 

a současné dostupnosti komerčních služeb na českém venkově. Mimořádnou přílohou je sborník 

příspěvků z konference AUÚP ČR k tematice bydlení. Kromě stálé přílohy Pořizovatelská a staveb-

ně správní praxe přinášíme i rejstřík 2025, kde naleznete přehledný seznam všech v letošním roce 

publikovaných článků. Současně s vlastním číslem obdržíte i publikaci Politika územního rozvoje 

ČR (ve znění závazném od 1. 10. 2025).

V roce 2026 bude náš časopis vycházet jen čtyřikrát ročně, ale pevně věříme, že v kontextu probí-

hajících společenských změn, zejména v souvislosti s rekodifikací územního plánování, budeme 

i nadále užitečným nástrojem přispívajícím k odborné diskusi nejen v tomto oboru.

Těšíme se na vaše příspěvky a reakce a přejeme úspěšný a dobrý nový rok.
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